韓國青瓦台透露,朝韓峰會內容將收窄至三大議 題,包括朝鮮半島無核化、建立永久和平機制及改善 韓朝關係。有消息指,韓朝考慮於峰會聯合發表《和 平宣言》,包括縮減在非軍事區的軍力,並禁止部署 ■香港文匯報記者余家昌 首爾報道 重型武器。

:土朝官員昨日在板門店為峰會共同綵排,以非公開方式進 **古**朝官員昨日在似门后河灣里八下河流 十十行,包括首腦初次見面方式、歡迎儀式和晚宴等程序,但 1111年初,包括首腦初次見面方式、歡迎儀式和晚宴等程序,但 1111年初,包括首腦初次見面方式、歡迎儀式和晚宴等程序,但 據報綵排未有安排首腦「替身」參加。朝鮮半島無核化是峰會最 主要議題,關鍵是韓總統文在寅會在多大程度上,向朝鮮領導人 金正恩施壓,尤其是金正恩未有提及放棄現有核武。對於如何實 現無核化,美國和朝鮮各執一詞,特朗普政府堅持必須是「完 全、可驗證和不可逆轉地」銷毀朝鮮核武;平壤則主張分階段和 同步裁核。

## 達無核協議 建和平機制

鑑於有此分歧,文在寅可能嘗試與金正恩建立較廣泛的無核化 協議,而非確定具體無核程序。韓國統一研究院朝鮮研究主管洪 敏(譯音)表示,文在寅至少應就金正恩近期的無核化言論表達正 面回應,具體落實無核化的措施應交給美朝峰會

即使朝韓都同意無核化,若兩國未能化解戰後的敵對態度,無 核化承諾的成效將很有限,因此有必要商討建立和平機制,可解 讀為「朝鮮棄核後,韓美將會如何回饋」。建立和平機制有兩項 程序,包括正式結束1950年至1953年以來的朝韓戰爭狀態,以 及用和平條約取代停戰協定。

### 朝韓恐難雙邊宣告終戰

由於朝鮮戰爭後的停戰協定簽署方是中朝與美國為首的聯合國 軍,而非朝韓直接簽署,故今次峰會宣佈結束戰爭的機會不高。 《朝日新聞》引述消息指,韓朝考慮發表「和平宣言」,爭取中 美支持。據報和平宣言尋求禁止在非軍事區部署大型武器,並減 少現時近380個的巡邏點。

韓外長康京和昨日就「第三次朝鮮半島戰略對話」發表演説, 提出以和平機制避免軍事衝突、化解局勢緊張,韓方將協助朝鮮 消除安全和經濟顧慮,推進朝鮮對外關係正常化。被問到峰會的 失敗風險時,康京和稱金正恩深知若無法擺脱國際制裁,就無法 全力發展經濟,故她認為朝韓達成協議的空間很大。

# 甜品宣示獨島主權 惹日抗議

會晚宴菜式,其中名為「人們 的春天」的芒果慕斯甜品描繪 朝鮮半島地圖,包括韓國和日 本有主權爭議的獨島(日稱竹 島)。日本外務省昨日表示對此 獨島的「主權」立場,日方已向 韓方提出強烈抗議,要求取消 該甜品。除了甜品之外,韓國

韓國青瓦台前日公佈朝韓峰 為峰會訂造的木椅上,亦刻有

這已非韓日首次掀起地圖外 交風波,去年11月美國總統特 「反日菜單」。在今年2月平 昌冬奧冰球比賽,朝韓聯隊出 場時,支持者揮動類似地圖, 亦惹來日本抗議



# 首朝領導人檢閱韓軍

空軍儀仗隊將為韓朝峰會執行 禮賓任務,金正恩將成為首位 人。為展現高規格禮遇和相互 閱朝軍儀仗隊。 尊重,儀仗隊檢閱儀式將基於 歷史淵源、國際慣例及以往經

韓國國防部昨日表示,陸海驗、依據軍方禮儀程序進行。

在 2000 年和 2007 年韓朝峰 會,時任韓總統金大中和盧武 檢閱韓軍儀仗隊的朝鮮領導 鉉分別與朝鮮領導人金正日檢

> 由於板門店空間狹小,檢閱 儀式將從簡。

# 金日成在韓別墅成博物館

後,首位踏足韓國領土的朝鮮 金日成與家人的度假勝地。

花津浦海灘距離非軍事區東 邊盡頭數公里,金日成的別墅 座落於一處懸崖,俯瞰着海 灘。別墅正門上掛着金日成家 族照於1948年的黑白相片複印 本,可見金日成和他的五名兒 女,包括當時6歲的金正日及 其妹妹金敬姬。當時花津浦海 灘屬於朝鮮高城郡,朝鮮戰爭 後由韓國管轄,高城郡併入江

金日成別墅在戰爭中亦受嚴 重破壞,經韓方修復,曾作為 士兵度假場所,後來改名為花

金正恩將成為朝鮮戰爭以 津浦博物館,於1999年開放予 公眾參觀,裡面仍存放着當時 領導人。不過在朝鮮戰爭之 的床、衣櫃、收音機和電話。 前,現在屬於韓國江原道的花 金正日曾於 2000 年和 2007 津浦海灘曾是當年朝鮮領導人 年,在平壤分別與韓總統金大 中及盧武鉉舉行峰會。他任朝 鮮領導人後沒踏足韓國,亦沒 機會回到這間別墅。



■金日成的別墅正門上掛着金 氏1948年的家族照。

# 縮減非軍事區軍力 禁部署重型武器

# 一般表和平宣言



# Lim Dae-Goo認為朝韓經濟差異太 香港文匯報記者余家昌攝

峰

制

韓朝峰會舉行在即,本報記者走訪首爾街頭,一般民眾 似乎對於會談結果沒有太大期望,甚至認為今次峰會與過 去兩次峰會都一樣,只是朝鮮對外「做騷」。

30歲的Lim Dae-Goo在首爾商業中心從事金融業,當 最初被問到「文金會」時,他想了一下才醒起峰會於周五 舉行。他坦言雖然歡迎金正恩南下訪問,但對峰會不感興 趣。41歲的Ln Chi-Hynn亦表示,韓國人普遍不在乎「文 金會」,因為就像兩位前總統金大中和盧武鉉當年兩次訪 朝一樣,這次也只是平壤弄出來的一場騷。

外界對金正恩明日會否宣佈「棄核」寄予厚望,但Ln Chi-Hynn 卻直言朝鮮必定不會放棄核武,因為核武是維 持朝鮮體制的關鍵,他認為平壤政府也不會想尋求統一。 對於半島統一, Ln Chi-Hynn 認為朝韓基本上完全不同, 不可能統一。Lim Dae-Goo也認為,朝韓經濟差異太大, 不覺得能夠統一。

# 期望和平 長輩撐統一

首爾大學民調顯示,韓國人普遍祈求達至和平,而不期 待能夠迅速統一。對於朝韓統一是否必要,支持和反對統 一的比率接近,但支持者比例逐步下降,從2007年調查 的63%支持,跌至去年的53.8%。在2007年,50.7%韓國 受訪者認為共同民族是統一的最主要理據,該比率去年跌 至40.3%。

35歲首爾市民朴鐘浩(譯音)認為,父祖輩用血汗將韓國 從窮國發展至今,與其他先進國家並駕齊驅,擔心統一後 一切都會打回原形。31歲的李秀志(譯音)表示,統一只導 致韓國經濟陷入混亂,最好還是維持現狀。37歲的丹尼 爾•韓(譯音)則指出,他支持統一,因為統一後的韓國會帶 來更大經濟機遇,好處會超過損失。

較年長的韓人更傾向統一,89歲的金永哲(譯音)表示, 「我們是一個民族,用相同語言,樣貌也相似,當然應該 統一」,認為彼此只需要一點諒解即可。54歲的權太延 (譯音)也支持統一,理由是周末可以去更多地方,以及可 以坐火車去中國甚至歐洲,但他擔心可能無法再領取退休 金,「我只能夠回鄉下種薯仔」。



# 特朗普改口風 讚金正恩可敬開明

美朝緊張關係緩和、雙方峰會臨 近,特朗普對金正恩和朝鮮的言辭 已有所收斂,前日甚至形容對方 「非常可敬和開明」,是他對金正 費很多時間」。 恩作出最正面的評價。

特朗普在與法國總統馬克龍舉行 聯合記者會時,談到美朝峰會,並 估計將非常順利,透露朝鮮表明希 望峰會盡快舉行,美朝之間也保持 良好溝通。特朗普表示,用簡單的 共識來宣佈峰會勝利,是很簡單的 事,但他不願這樣做,希望朝方去 華府現計劃改派他駐韓。 除核武。然而朝鮮的表述為「半島無 核化」,意味美國也須撤走駐軍。

很多讓步,強調美國沒有,也不會 的成果過於樂觀。

人金正恩是「小火箭人」,但隨着 誤,最大施壓的行動將會持續。他 同時淡化對迅速達成無核化協議的 預期,重申若感到峰會無成效,會 斷然離場,「也許我們大家都在浪

# 提名駐澳大使或改駐韓

華府官員和國會消息人士透露, 特朗普考慮提名美軍太平洋司令部 司令哈里斯上將,出任美駐韓大 使。哈里斯早前已獲提名出任駐澳 洲大使,但尚未經過參議院通過,

自從特朗普去年初上任至今15個 月,駐韓大使一職始終懸空。哈里 特朗普表示以往外界對朝鮮作出 斯曾警告,美國不可對「特金會」

# 朝美峰會傳選址蒙古或新加坡

韓國據外交消息人士透露,計劃 後磋商,最快本周決定,朝鮮要求 地將在蒙古和新加坡之間二選一。 據報此前提出的瑞士和瑞典等歐洲 機、前蘇聯「蒼鷹1」號很難一次 典斯德哥爾摩距離達7,200公里, 飛行到目的地,雖然可以中途降 到瑞士蘇黎世更要8,500公里。 落,但朝鮮不願選擇這方案。 朝鮮 希望峰會在平壤舉行,但美方出於 安全和其他問題而不願意,若美國 堅持拒絕,朝鮮表示可在蒙古舉 行,認為蒙古是對自己友好的地 方。

美朝正圍繞蒙古和新加坡進行最 「蒼鷹1」號飛行範圍內。

在5月底或6月舉行的朝美峰會場 在會談時間和議題等具體細節敲定 後,再對外公佈。金正恩專機「蒼 鷹1」號機體老化,一次最多只能 國家太遠,朝鮮領導人金正恩的專 穩定飛行5,000公里,從朝鮮到瑞

朝鮮考慮到金正恩可乘坐防彈列 車,經鐵路前往蒙古,不過蒙古基 礎設施條件較差,故美國主張新加 坡,滿足總統特朗普對富麗堂皇外 在條件的追求。從平壤飛到新加坡 大約距離為4,700公里,完全在

# 文在寅或下月訪美 向特朗普通報

韓朝峰會舉行後,朝鮮領導人金 國,在美朝峰會前先會見特朗普, 朝鮮半島無核化具體方案。

韓國青瓦台國家安保室室長鄭義 正恩將於下月底或6月初,與美國 溶前日訪問美國,會見美國國家安 總統特朗普會面。韓國官員透露, 全顧問博爾頓,討論韓朝和韓美峰 韓總統文在寅將在下月中旬訪問美 會事宜,青瓦台其後宣佈,文在寅 將在韓朝峰會結束後致電特朗普。 向對方介紹韓朝峰會成果,並討論 消息人士又透露,韓朝首腦會談將 不會討論朝鮮經濟。